SPOTREBITELSKY UVER

Uloha 2 - K oupé nového modeli hi-fi véze

Mladi manzelé si chtéji koupit novy model hifi véZe. S touto koupi dlouho véhaji,
nebot’ nemaji k disposici dostatecné vysoky penézni obnos. Jgjich cesta do prace vede
kolem billboardu splétkové spolecnosti, ktera nabizi ptj¢ku s irokovou sazbou 9,5 % ,
coz se jim zda velice vyhodné. Nepostiehnou ovsem, Ze u Udaje 9,5 % je mala
hvézdicka, ktera dava odkaz na RPSN, ktera dosahuje vySe 15,93 %. Tento odkaz je
samoziejme umistén v takoveé ¢asti billboardu, ktery Vam unika po letmém piehlednuti
celé reklamni plochy. Céstka, kterou ke koupi potiebuiji je 25 000,- K &. Rozhodnou se,
Ze si tyto penize u dané splétkové spole¢nosti vypijci na3 roky. Zjistéte jak velky je
finan¢ni dopad pro manzele pii zamén¢ Urokové sazby a RPSN (ro¢ni procentni sazba
nakladu).

ReSeni:

Ze zadéni prikladu nejsou zigimeé nasledujici skutecnosti: délka Urokového obdobi, pocet splatek
béhem Urokového obdobi a zda je spléatka na za¢étku nebo na konci Urokového obdobi, popi. na
zacatku nebo na konci mtiny Urokového obdobi. MuZeme tedy uvaZovat nadedujici varianty:

1. Ro¢ni urokové obdobi, jedna splétka za rok, ato vzdy na konci roku.

2. Ro¢ni arokové obdobi, jedna splatka za rok, ato vzdy na za¢atku roku.

3. Roc¢ni arokové obdobi, mpravidelnych splatek zarok, ato vzdy nakonci mtiny roku.
4. Ro¢ni Urokové obdobi, mpravidelnych splétek zarok, ato vzdy na zacatku mtiny roku.

5. Urokové obdobi shodné s dékou m-iny roku, ve které je uskuteénéna splétka na zadatku metiny
roku.

6. Urokové obdobi shodné s délkou m-iny roku, ve které je uskutecnéna splétka na konci m-tiny roku.

Vzhledem k tomu, Ze v bankovni praxi je nej¢astéjsi mési¢ni splaceni nakonci mésice a mésiéni
piipisovani Uroki (varianta6), budeme déle v textu z této skutecnosti vychazet. Abychom zjistili
finan¢ni dopad zameny Urokové sazby s RPSN musime urcit v obou pripadech vySi mési¢ni splétky.
Vychézime ze vzorce (tento vzorec byl odvozen u hypotécnich Gvéra)
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kde DI je vy&e vypujcené ¢astky, a je mési¢ni splatka, i je meési¢éni Urokova sazba, n doba splatnosti

DI

vyjadienav mésicich, v je diskontni faktor (v = 1+ i i ).




ReSeni krok za krokem

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich
vynul ovani m pti kazem "restart”. To ocenine p#i
opakovaném pouZzi ti dokument u.

restart;

1. Zevzorce (1) vyjadiime
vyS mési¢ni splatky a

Nej sndze to ug&l ame tak, Ze na nasl edujici kopii
vyrazu (1) ukézeme nySi, stisknene pravé tlacitko
a vyberene posloupnost prikaza "Solve - Isolate
expression for a"
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Pro ucely dal Sich vypoctda je ale vyhodngjSi

defi novat msicni splatku a jako funkci ctyr
promennych a(Dl, i, v, n). K tonu pouZijenme nejprve
ptikaz "solve" pro vyjadreni a vyrazem s pronennym
D, i, v, n. Ten potom ptevedene na funkcni predpi s
pri kazem "unappl y":

VWyraz, := solve[DI =a 1_i ,aj;
Dl i
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a:= unapply(Vyrazd, Dl,i,v, n);
. DIl i
(DI, i,v,n) = - ———— (©)
14V
2. Dosazenim do (3) . .. 00% 1 . .55,
vypotitame vy& mésieni Dl := 25000:i := 12 TV = T+ ‘n:=12-3:

splatky odpovidajici pouze
uvedené Urokové sazbé

au :== a(Dl, i, v, n) =800.8237105 K¢

Za 3 roky by tak manzelé zaplatili celkem Au := 3-12-au =
28829.65358 K¢

3. Pro vypocet skute¢né vyse
mésiéni splatky, ktera
odpovida uvedené hodnoté
RPSN, pouzijemerovnéz (3)

Tento vypocet se bude od predchoziho liSit tim Ze
za i dosadinme dvanacti nu RPSN:




0.1593 | 1

Dl :=25000:i := 12 TV = 1—+| ‘n:=12-3:

aR = a(Dl, i, v, n) =878.0620926 K¢

Za 3 roky tak manzelé ve skute¢nosti zaplati celkem AR := 3-12-aR
=31610.23533 K¢

Zavér

V pripadé, Ze budeme uvaZovat ro¢ni irokovou sazbu 9.5 % , mesicni splatky nakonci mésice a
mési¢ni pripisovani Urokt, manzelé zaplati za 25 000 K¢ ¢astku Au =28829.65358 K¢.

V pifpadé RPSN ve vy 15,93 % zaplati za 25 000 K& ¢astku AR = 31610.23533 K¢&. Zaména
urokovych sazeb by manzele stdla AR — Au =2780.58175 K¢, coz je priblizné desetina z vypijcené
Céstky.

Poznamky

1. Pri feSeni jsme piredpokléadali mesi¢ni Urokové obdobi a mési¢ni splatky na konci mésice. V pripadé
ro¢niho Urokového obdobi aroc¢nich spldtek nakonci roku (varianta 1), bude pii urcovani vyse splatky
vychézet ze stejného vzorce, tj. (1) stim, Ze DI je vySe vypujéené ¢astky, aje rocni splétka, ijerocni

urokova sazba, n doba splatnosti vyjédienav letech,v je diskontni faktor (v= ﬁ ).

2.V pripadé mési¢énich splétek na konci mésice aro¢niho Urokového obdobi (varianta 3) bychom vysi

mési¢ni splétky vypogitali ze vzorce 'DI = m:-x- (1 + (n;.—ml) |) L _i\/] "

e mx(1+1 (mr_nl)') (1—-V")
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i (4
kde DI je vySe vyptij¢ené ¢astky, m je pocet splatek béhem jednoho Urokového obdobi (pri mési¢nich
splétkach jem= 12), x je vySe mté splatky, i je ro¢ni Urokova sazba, n doba splatnosti vyjadienav
letech, v je diskontni faktor (v= ﬁ). Vaimnéme si, Ze vzorec (4) je analogie vzorce (1) — misto
ro¢ni splétky a dosadime naspoienych msplétek béhem Urokového obdobi, tj.

m-x-(l+%-i).

Ulohy

1. Odvod’te vzorce pro vys splétky v pripadé variant 2, 4 a 5.

2. Pro urceni vyse splatky v pripadé zadané RPSN pouZzijte vzorec pro vypocet RPSN (viz
Spotiebitelské tvéry / Uloha 1).






